
30 студзеня 2018 г.6 ГІСТОРЫЯ

Дня мі ва ўпраў лен не 

па ўве ка веч ван ні 

па мя ці аба рон цаў 

Ай чы ны і ах вяр 

вой наў Уз бро е ных Сіл 

звяр нуў ся ўра джэ нец 

Ба ра на ві чаў. Ігар 

Гар дзей чык ужо даў но 

жы ве ў Маск ве, 

але з Бе ла рус сю яго 

шмат што звяз вае...

Па куль ве дам ства рэ агуе 

на яго прось бу — азна ё міц ца 

з ма тэ ры я ла мі пра цэ су ва ен-

на га тры бу на ла 1967 го да ў 

Мін ску па спра ве па лі ца яў з 

так на зва най укра ін скай сот-

ні Яра ша ў шта ла гу 377, які ў 

га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 

раз мя шчаў ся на стан цыі Ляс-

ная, што пад Ба ра на ві ча мі, — 

мы звя за лі ся з Іга рам Мі ка ла-

е ві чам і да ве да лі ся, ча му яго 

так хва люе гэ тая гіс то рыя.

ШЛЯХ 
У РАБ СТВА

Ака за ла ся, што ў га ды 
вай ны ў канц ла ге ры пад 
Ба ра на ві ча мі ўтрым лі ва лі-
ся са мыя бліз кія для Іга ра 
Гар дзей чы ка лю дзі: ма ма, 
ба бу ля і род ны дзядзь ка. 
Па да но се мяс цо ва га жы ха-
ра, які па ве да міў па лі ца ям, 
што муж Пе ла геі Пі лі паў ны 
«аба ра няе Ста лі на», вяс ной 
1943 го да сям'я чыр во на ар-
мей ца са свай го род на га па-
сёл ка Аў са рок і вёс кі Па лю-
да ва, што ў Ка луж скай воб-
лас ці, па кі ну ла род ны край. 
Пад аб стрэ лам, у не па срэд-
най бліз ка сці ад фрон ту, лю-
дзей гна лі да стан цыі Зі ке е ва 
Мас коў ска-Кі еў скай чы гун кі. 
Шлях у раб ства пра цяг ваў ся 
ў ва го нах для ска ці ны, у якія 
ледзь ве пра ні ка ла свят ло.

— Па сло вах ма ёй ба-
бу лі, лю дзі па ку та ва лі ад 
сма гі, цес на ты і су сед ства 
з па мер лы мі, якіх кан ва і ры 
не спя ша лі ся пры бі раць з 
ва го наў, — рас каз вае Ігар 
Гар дзей чык. — Не менш па-
кут лі вы мі бы лі і пра цяг лыя 

ста ян кі ў за чы не ных ва го-

нах. Страш ней за ўсё бы ло 

дзе цям, якіх ма мы су ця ша лі 

як маг лі. Пры гня та ла вяз няў 

не вя до масць: ку ды іх вя зуць, 

які лёс іх ча кае. Больш за 

ўсё яны ба я лі ся тра піць у 
Гер ма нію.

ПАД ПА ГРО ЗАЙ 
СМЕР ЦІ

Але шлях, які скла даў ка ля 

900 кі ла мет раў, скон чыў ся для 

іх пад Ба ра на ві ча мі — у шта-

ла гу № 337, што зна хо дзіў ся 

на стан цыі Ляс ная. Акра мя 

мір ных жы ха роў, тут утрым лі-

ва лі ся ва ен на па лон ныя, пад-

поль шчы кі і пар ты за ны.

Як ус па мі наў адзін з вяз-

няў, пас ля за слу жа ны на-

стаў нік Бе ла ру сі Леў Гу рэ-

віч, яко му па шчас ці ла ўця чы 

з ла ге ра, част ка лю дзей на-

ча ва ла пад ад кры тым не-

бам. «У су ткі нам да ва лі міс-

ку ба лан ды з гні лой буль бы 

і 150 гра маў хле ба, — рас каз-

ваў па лон ны. — Не ўза ба ве 

ў ла ге ры па ча ла ся эпі дэ мія 

сып но га ты фу, якая не абы-

шла і мя не. Хво рых тры ма лі ў 

асоб ным ба ра ку, у якім лю дзі 

ля жа лі на на рах адзін на ад-

ным. Кож ную ра ні цу ад туль 

вы но сі лі па 20—25 па мер-

лых. Толь кі ня мно гім, у тым 

лі ку мне, уда ло ся вы жыць».

«Ад пус ціў» тыф і Бу рэ ні-

ных. Але ўвесь час, пра ве-

дзе ны за ка лю чым дро там, 

яны зна хо дзі лі ся пад па-

ста ян най па гро зай смер ці: 

па ку та ва лі ад не да ядан ня, 

здзе каў укра ін скіх на цы я на-

ліс таў, якія ахоў ва лі ла гер.

ПРА ВЕД НІК
Бу рэ ні ным па шан ца ва ла. 

Уця чы з-за кра таў ім да па-

мог Аляк сандр Гар дзей чык, 

які пад пры му сам пра ца ваў 

у ла ге ры цес ля ром. Жы ха-

ру вёс кі Бя ро заў ка, што ў 

Ба ра на віц кім ра ё не, уда ло-

ся вы вес ці з ла ге ра не ад ну 

сям'ю. Вы ра та ва ныя ад го-

ла ду і ла гер на га ты фу, вяз-

ні знай шлі пры ту лак на пад-

вор ках шмат дзет на га ро ду 

Гар дзей чы каў.

— Гэ ты сціп лы, стры ма ны 

на эмо цыі бе ла рус, які ў вы-

ні ку ака заў ся ма ім дзя ду лем, 

стаў анё лам-ахоў ні кам для 

зму ча ных го ла дам, хва ро ба-

мі і стра хам рас пра вы вяз-

няў шта ла га, — пе ра ка на ны 

Ігар Гар дзей чык. — Бліз ка 
бе ру чы да сэр ца ня го ды лю-

дзей, ён пра но сіў за ка лю-
чы дрот ежу, ле кі, адзен не, 
да па ма гаў, чым мог. Мне 
на ват уя віць цяж ка, як яму, 
акра мя ўся го гэ та га, уда ло ся 
вы зва ліць з ня во лі не каль кі 
сем' яў з ма лень кі мі дзець-
мі, а по тым раз мяс ціць іх у 

сва ёй ха це, у сва я коў. Для 

нас, на шчад каў, дзя ду ля за-

ста ец ца пра вед ні кам, ге ро-

ем, во і нам. І гэ та ня гле дзя-

чы на тое, што ён зма гаў ся 

з на цыз мам ня ўзбро е ным 

спо са бам, не ўні ка ю чы ў на-

цы я наль насць і са цы яль нае 

ста но ві шча тых, ка го пе ра-

во дзіў за ка лю чы дрот.

Пе ла гея Бу рэ ні на доб ра 

ве да ла ся лян скае жыц цё, та-

му хут ка знай шла сваё мес ца 

ў гас па дар цы вя лі кай сям'і. 

Акра мя та го, да па ма га ла яна 

і ін шым мяс цо вым жы ха рам. 

Пас ля вай ны мно гія з вяз няў, 

ка го вы ра та ваў Аляк сандр 

Іо сі фа віч, на заўж ды за ста лі-

ся ў Бе ла ру сі. Ін шыя апы ну лі-

ся ў Із ра і лі, у роз ных рэ гі ё нах 

Ра сіі. Іх дзе ці ства ры лі свае 

сем'і — на шчас це, лі ніі па ка-

лен няў не пе ра рва лі ся.

Так атры ма ла ся, што пас-

ля вай ны сем'і Гар дзей чы-

каў і Бу рэ ні ных па рад ні лі ся. 

Ста рэй шы сын ад важ на га 

бе ла ру са Мі ка лай, баць ка 

Іга ра, ажа ніў ся з вы ра та-

ва най Люд мі лай Бу рэ ні най, 

дач кой фран та ві ка, доб-

ра ах вот ні ка-ма та цык ліс та 

Іва на Бу рэ ні на. Апош ні, да-

рэ чы, знай шоў сваю сям'ю 

толь кі ў ве рас ні 1944 го да. 

На ват не ча каў, што па е дзе 

за імі ў бе ла рус кую вёс ку, 

да ча ла ве ка, які па да рыў 

дру гое жыц цё са мым род-

ным лю дзям, да бу ду ча га 

сва та.

ПА ФРАН ТАХ — 
НА МА ТА ЦЫК ЛЕ

Але перш Іва ну Бу рэ ні-

ну да вя ло ся прай сці доў гім 

ва ен ным шля хам. Пры чым 

па сва ёй во лі. Ужо на дру гі 

дзень вай ны Іван доб ра ах-

вот на прый шоў на пры зыў-

ны пункт Ухтом ска га ва ен-

на га ка мі са ры я та Мас коў-

скай воб лас ці. З'я віў ся не 

адзін, а са сва ім вер ным 

сяб рам — ма та цык лам з ка-

ляс кай «Хар лей-Дэ від сан», 

які ён ку піў у зна ка мі та га 

лёт чы ка-вы пра ба валь ні ка 

Ва ле рыя Чка ла ва.

У пер шыя дні вай ны Іван 

Бу рэ нін зна хо дзіў ся ў зні-

шчаль ным ба таль ё не пры 

рай ад дзе ле НКУС го ра да 

Лю бер цы. Не ўза ба ве быў 

за лі ча ны ша фё рам-ма та-

цык ліс там ва Ухтом скі зні-

шчаль ны ба таль ён вой скаў 

НКУС, які быў ство ра ны на 

ба зе ра бот ні каў Лю бя рэц-

ка га за во да сель ска гас па-

дар ча га ма шы на бу да ван ня 

імя Ухтом ска га. Між ін шым, 

на гэ тым прад пры ем стве 

за га ды Вя лі кай Ай чын най 

бы ло вы раб ле на больш 

чым 20 міль ё наў мін.

У скла дзе 5-й мо та страл-

ко вай ды ві зіі на сва ім ма та-

цык ле прай шоў ба я вы шлях 

ад Маск вы да Кё нігс бер га. 

Ня гле дзя чы на ра нен не, Пе-

ра мо гу Іван Бу рэ нін су стрэў 

ва Ус ход няй Пру сіі. Але на 

гэ тым для яго вай на не скон-

чы ла ся. У маі — чэр ве ні 1945 

го да ў скла дзе за гар та ва ных 

у ба ях злу чэн няў 39-й ар міі 

быў пе ра кі ну ты да са вец ка-

ман голь скай мя жы. Пад ка-

ман да ван нем мар ша ла Ма-

лі ноў ска га ўдзель ні чаў у раз-

гро ме Кван тун скай ар міі. На 

сця не крэ пас ці го ра да Люй-

шунь, дзе за вяр шыў свой 

ба я вы шлях, па кі нуў над піс 

«Дай шоў да Кё нігс бер га і 

Порт-Ар ту ра». Аб вай не по-

тым усё жыц цё на гад ва лі 

вы со кія ба я выя ўзна га ро ды, 

у тым лі ку ор дэн Чыр во най 

Зор кі і ме даль «За ад ва гу», 

шэсць па дзяк ад Вяр хоў на га 

Га лоў на ка ман ду ю ча га.

— Мой дзя ду ля не ад на-

ра зо ва ўспа мі наў адзін эпі-

зод, ка лі ён па збег па ло ну і 

не мі ну чай гі бе лі, — рас каз-

вае ўнук фран та ві ка. — Ад-

ной чы, вы кон ва ю чы ба я вое 

за дан не, ён з ка ман дзі рам 

879-га страл ко ва га пал ка 

ма ё рам То мі ным не ча ка на 

для ся бе і во ра га ўе хаў у 

раз мя шчэн не нем цаў. Зы ход 

спра вы вы ра шы лі Бо жая мі-

ласць, май стэр ства кі роў цы 

і ім гнен ная рэ ак цыя. Не пад-

вя ла і тэх ні ка, якая, да рэ чы, 

бы ла асве ча на — ме на ві та 

та му, па дзя ду ле вым пе ра-

ка нан ні, за ўсю вай ну з ёй не 

бы ло асаб лі вых праб лем.

Пра тое, дзе зна хо дзіц ца 

яго сям'я, ці жы выя, Іван Бу-

рэ нін не ве даў: ліс ты да моў 

не да хо дзі лі, ні хто не пі саў 

і яму. Але жон ка знай шла 

вый сце. Пас ля та го як бы ла 

вы зва ле на Бе ла русь, Пе ла-

гея Бу рэ ні на на пі са ла сва ёй 

свек ры ві, якая за ста ла ся ў 

Маск ве. Атры маў шы вес тач-

ку ад ня вест кі, паў пісь мен-

ная жан чы на зда га да ла ся 

пе ра на кі ра ваць гэ ты ліст у 

дзе ю чую ар мію. Вы дат на 

спра ца ва ла пал ка вая па-

ля вая пош та — і не ўза ба ве 

сям'я фран та ві ка ўз'яд на-

ла ся.

Мож на толь кі ўя віць, якой 

доў га ча ка най бы ла тая су-

стрэ ча! Ма лень кія То ля і 

Лю ся ад ра зу і не па зна лі 

баць ку, уба чыў шы стат на га 

вай скоў ца з ме да лём «За 

ба я выя за слу гі» на гру дзях. 

Фран та вік быў бяз мер на 

ўдзяч ны Аляк санд ру Гар-

дзей чы ку, што той не па ба-

яў ся рас пра вы і вы ра та ваў 

яго сям'ю.

Ад нак пас ля вай ны ча-

ла ве ка, які пры ту ліў у ся бе 

не ад ну сям'ю, рас ку ла чы лі. 

Ад вы сыл кі вы ра та ва ла на-

яў насць вя лі кай коль кас ці 

дзя цей, якіх ка мусь ці трэ ба 

бы ло кар міць.

На вед ван не тэ ры то рыі 

канц ла ге ра, які па рад ніў гэ-

тыя дзве сям'і, з кан ца 1950-х 

га доў ста ла для іх што га до-

вай па трэ бай, доў гам па мя ці. 

У вёс цы Бя ро заў ка, што не па-

да лёк ад бы ло га канц ла ге ра, 

у свой час ства ры лі ме ма ры-

яль ныя мо гіл кі, уста ноў ле ны 

на іх абел іск свед чыць — у га-

ды вай ны на тэ ры то рыі шта-

ла га бы ло за жы ва па ха ва на 

88 407 ва ен на па лон ных, пар-

ты зан і мір ных жы ха роў... 

І каб не прос ты се ля нін па 

проз ві шчы Гар дзей чык, гэ тая 

ліч ба маг ла быць боль шай...

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 

Фо та з улас на га ар хі ва 

Іга ра ГАР ДЗЕЙ ЧЫ КА



Асо баАсо ба  

Доб ра ах вот нік-ма та цык ліст Іван БУ РЭ НІН (за ру лём) 
з ад на па лча на мі на ру бя жы аба ро ны Маск вы, ле та 1941 го да.

Аляк сандр ГАР ДЗЕЙ ЧЫК, які ра та ваў з канц ла ге ра 
лю дзей, з сы на мі Мі ка ла ем і Вя ча сла вам, 1972 год.

Аб' яд нан не сям'і: Мі ка лай і Люд мі ла ГАР ДЗЕЙ ЧЫ КІ.

АНЁЛ-АХОЎ НІК 
З МА ЗА ЛЯ МІ НА РУ КАХ

Як звы чай ны бе ла рус кі се ля нін ра та ваў цэ лыя сем'і з кан цэнт ра цый на га ла ге ра пад Ба ра на ві ча мі

МЕ НА ВІ ТА так лас ка ва на зы ва лі і на-

зы ва юць аб лас ную га зе ту «Ма гі лёў-

ская праў да» па між са бой яе су пра цоў ні кі, 

якія, як вя до ма, бы лы мі не бы ва юць. Га зе та 

заў сё ды лі чы ла ся вы дан нем най вы шэй шай 

про бы, тра піць у шэ ра гі яе су пра цоў ні каў 

бы ло вя лі кім го на рам, бо ўз ро вень жур на ліс-

таў, якія тут пра цу юць, заў сё ды быў вель мі 

вы со кі. Га зе та не ад на ра зо ва ад зна ча ла ся 

як най леп шае дзяр жаў нае вы дан не Ма гі лёў-

скай воб лас ці, у яе ак ты ве — ор дэн Пра цоў-

на га Чыр во на га Сця га.

Він ша ван ні, уз на га ро ды, вы ступ лен ні ар-

тыс таў Ма гі лёў шчы ны — свя точ ныя ўра чыс-

тас ці, пры све ча ныя юбі лей най да це, прай шлі 

ў сце нах аб лас но га ля леч на га тэ ат ра. Прад-

стаў ні кі ўла ды го ра да і воб лас ці, дэ пу та ты, 

ка ле гі, сяб ры прый шлі па він ша ваць тых, 

дзя ку ю чы ка му га зе та і сён ня ра дуе сва іх 

чы та чоў. Ця пер «Ма гі лёў ка» — 12-па лос-

ны што тыд нё вік, як заў сё ды на сы ча ны са-

май ці ка вай і ак ту аль най ін фар ма цы яй пра 

жыц цё воб лас ці і кра і ны. Плюс што тыд нё вае 

ін фар ма цый на-рэ клам нае вы дан не «Днеп-

ров ская не де ля», ство ра нае ня ўрымс лі вым 

твор чым ак ты вам гэ тай га зе ты. У на ступ ным 

го дзе «Дняп роў ка» ад зна чыць свой 35-га-

до вы юбі лей.

— У ка лек ты ве «Ма гі лёў скай праў ды» 

заў сё ды пра ца ва лі і пра цу юць не спа кой ныя 

і не абы яка выя, за хоп ле ныя сва ёй спра вай 

лю дзі, са праўд ныя пра фе сі я на лы. Бо гра-

мад ская знач насць вы дан ня — гэ та след-

ства сур' ёз най, са праў ды твор чай ра бо ты, — 

ад зна чыў у сва ім він ша ван ні стар шы ня 

Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір 

ДА МА НЕЎ СКІ.

Він ша валь ныя сло вы на ад рас ка лек ты-

ву га зе ты на кі ра ваў мі ністр ін фар ма цыі 

Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ: «Мя ня лі ся наз-

вы га зе ты — «Са ха і мо лат», «Ма гі лёў скі 

се ля нін», «Ка му нар Ма гі лёў шчы ны», «За 

Ра дзі му», але ня змен ны мі за ста ва лі ся яе 

твор чы дух і цвёр дыя прын цы пы, які мі пра-

ні ка лі ся ўсе па ка лен ні су пра цоў ні каў рэ дак-

цыі. Тут у роз ны час пра ца ва лі та кія вя до-

мыя май стры сло ва, як лаў рэ ат Дзяр жаў най 

прэ міі БССР па эт Аляк сей Пы сін, яго ка ле га 

па цэ ху Ва сіль Ма тэ ву шаў, пісь мен нік-са ты-

рык Іван Анош кін. Вя лі кім аў та ры тэ там ка-

рыс та лі ся так са ма шмат га до выя рэ дак та ры 

вы дан ня Ва сіль Ці та вец, Мі ка лай Тоў сцік і 

Аляк сандр Тар па чоў. Пры ем на, што сён-

няш ні ка лек тыў «Ма гі лёў скай праў ды» імк-

нец ца за ха ваць ба га тыя тра ды цыі га зе ты, 

зра біць яе яшчэ больш су час най, ці ка вай і 

ка рыс най гра мад ству...»

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ



З на го дыЗ на го ды  З днём на ра джэн ня, «Ма гі лёў ка»!


